
ως των ευρισκοµένων εις Κάνδανον και του εζήτησα να µου πή
τι είδους φυσίγγια θέλει όπλου και τί πολυβόλου, ενθουσιασθής
µου απήντησεν ότι του αναγκαίου φυσίγγια στάγερ, αλλά ότι
στερείται πολυβόλων. Εις ερώτησίν µου αν δύναται να πλαισιώ-
ση µίαν πολυβολαρχίαν διά να του στείλω τα πολυβόλα και εις
καταφατικήν απάντησιν του είπα: “αύριον το πρωί θα βαδίσω µε
το Σύνταγµα µου κατ’ ευθείαν Κάνδανος Βουκολιές-Μάλεµε µε
ένα µου τµήµα το οποίον θα στείλω διά την πλάγιο φύλαξιν µου
από την κατέυθυνσιν Ντελιανά-Κολυµβάρι θα σας στείλω µία ε-
φοδιοποµπήν µε φυσίγγια και τα πολυβόλα µιας πολυβολαρχίας
να έχετε δε τα Συνεργεία έτοιµα για να την οργανώσητε. ∆εν
δύναµαι να σας τα στείλω απόψε-καθ’ όσον εις το αναµεταξύ
ούτος επέµενε να του σταλώσιν εντός της εσπέρας- διότι α-
σχολούµαι µε την επιστράτευσιν και τον καταρτισµόν και εφο-
διασµόν του Συντάγµατος µου.”

Αναφέρω λεπτοµερώς το περιστατικόν αυτό, διότι ως απε-
δείχθη εκ των υστέρων ο εχθρός παρακολουθών την συνδιάλε-
ξιν µου εκείνην έδωσεν απόλυτον πίστιν και νοµίσας ότι απει-
λούνται τα νώτα του εκ του ούτω παρασκευαζοµένου συντάγ-
µατος απέσπασε σοβαράς δυνάµεις εκ της κυρίας του προσπα-
θείας και τας έστειλε εις την κατεύθυνσιν του Σελίνου πράγµα
όπερ και εγώ επιδίωκα διότι ούτω έδιδον χείρα βοηθείας εις
τον µαχόµενον στρατόν εις την πεδιάδα των Χανίων διά της α-
ποσπάσεως τµήµατος εκ της κυρίας προσπαθείας. Μετά πάρο-
δον δύο ωρών από της τηλ. ταύτης συνδιαλέξεως µετά του Κα-
στελλίου επαρουσιάσθησαν τα πρώτα σµήνη ανυχνευτικών αε-
ροπλάνων άνωθι της Κανδάνου και της λοιπής Επαρχίας Σελί-
νου και αφού κατόπτευσαν όλας τας προσβάσεις από τα διάφο-
ρα σηµεία της επαρχίας προς Κάνδανον και επίσθησαν διά την
συρροήν του κόσµου εις την Κάνδανον, τότε άρχισαν να πολυ-
βολούν φθάνοντες εις ύψος ενίοτε 10 µέτρων υπέρ την επιφά-
νειαν του εδάφους µετ’ ου πολύ δε ανεχώρησαν. Τη 6ην και 30
µ.µ. ενεφανίσθησαν υπέρθεν της Κανδάνου περί τα 25 βοµβαρ-
διστικά αεροπλάνα συνοδευόµενα από ισάριθµα καταδιωκτικά
και ήρχισαν άγριον βορβαδισµόν της Κανδάνου και των χωρίων
των κείµενων εις τους παλαιούς ∆ήµους Καµπανού-Παλαιοχώ-
ρας-Πελεκάνου, αλλά κυρίως την προσοχήν των την έστρεψαν
εις την Κάνδανον όπου  ήτο πλέον των 1500 ατόµων συγκε-
ντρωµένων. 

Ήτο πλέον φανερό ότι ο εχθρός έδιδε  προσοχήν πρός
Κάνδανον συνεπεία της τηλ. εκείνης συνδιαλέξεως µου και των
συγκεντρώσεων εις Κάνδανον ας παρετήρησε κατά τας ανα-
γνωσίσεις του. Έδει κατά συνέπειαν να ενισχύσων την αντίλη-
ψιν του ταύτην.

Την ιδίαν εσπέραν διέταξα τον εις τον Σταυρόν διαµένοντα
έφεδρον Λοχίαν Γεωργιακάκην ίνα µετά του τµήµατος του κα-
τέλθη εκ Σταυρού κατευθυνθή πρός Ντελιανά-Βασιλόπουλο-
Επισκοπή και φροντίση να λάβη την µετά του εχθρού επαφήν α-
πό την κατέυθυνσιν Βασιλόπουλο καθ’ οδόν ούτος, ώς αργότε-
ρον µοί ανέφερε, συνήντησεν άνδρας του Σχολείου Ευελπίδων
βαζίζοντας πρός Σέµπρωνα άνευ Αξιωµατικών, εβλήθησαν δε οι
άνδρες του τµήµατος του από περεξήγησιν εκ των τµηµάτων
τούτων ευτυχώς άνευ θυµάτων. Εις Επισκοπήν ευρισκόµενον το
τµήµα εδέχθη επιδροµήν πληθώρας Γερµανικών αεροπλάνων
και καθηλώθη επ’ αρκετόν άµα ενύκτωσε εβάδισε πρός Βουκο-
λιές, αλλά έλαβε την πληροφορίαν ότι οι Βουκολιές κατελήφθη-
σαν και εστράφει πρός ∆ροµόνερον και συνεδέθη τηλεφωνικώς
µαζί µου, οπότε διετάχθη να εγκαταστήση φυλάκιον εις ∆ροµό-
νερον και ν’ αναµείνη να συγκρουσθή εκεί µετά του εχθρού ό-
στις εις το αναµεταξύ ήρχισε ν’ ανέρχηται προς ∆ροµόνερον,
αφού ανέτρεψε την εις Πύργον Βουκολιών ηµετέραν άµυναν. Ε-
κεί ετραυµατίσθη και ο εκ Καλαµίου Γεώργιος Γεωργιακάκης
(υιός) διαφυγών την αιχµαλωσίαν χάρις και την αυτοθυσίαν του
Λοχαγού Ντιγριντή, ως ο ίδιος ο Λοχαγός Ντιγριντής εις ανα-
φοράν του µου ανέφερε.

22 Μαΐου 1941

Τα προκαλυπτικά τµήµατα µας(Χούδαλη, Γεωργιακάκη, ο-
µάδες εκ Παλαιών Ρουµάτων και των πέριξ χωρίων) εγκαθίστα-
νται πλέον εις το ύψωµα ∆ροµονέρου παρά την διακλάδωσιν
της οδού Σελίνου - Φωτακάδου. Εκεί προσήλθεν εις ενίσχυσίν
των ένας στρατιώτης εκ Παλαιών Ρουµάτων Φρυδάκης Ιωάν-
νης, οπλισµένος µε ένα Γερµανικόν πολυβόλον, το οποίο είχε
αφαιρέσει από Γερµανόν ον εφόνευσεν εις Βουκολιές και όπου
ο εχθρός βαδίζων προς Σέλινον προσέκρουσεν εις σοβαράν ά-
µυναν, υποστάς πολλάς απωλείας τόσον από τους άνδρας ό-
σον από τα αιφνιδιαστικά πυρά του πολυβόλου εις σηµείον που
ηναγκάσθη να υποχωρήση. Κατόπιν αντεπιθέσεων των ηµετέ-
ρων εις  απόστασιν 2 χιλιοµέτρων και όπου παρέµειναν καθη-
λωµένοι ολόκληρον την ηµέραν. Περί την δήλι ενισχυθείς ο ε-
χθρός δι’ ικανής δυνάµεως και πληθώρας αεροπλάνων επετέ-
θη εκ νέου κατά των ηµετέρων, οίτινες προ υπερτέρων εχθρι-
κών δυνάµεων ευρεθέντες, και εξαντληθέντων των πυροµαχι-
κών των ήρχισαν να συµπτύσωνται άλλοι µεν προς Κακόπετρον
άλλοι δε προς Παλαιά Ρούµατα. Από τηλεφώνου διέταξα την ε-
γκατάστασιν φυλακίων προς επιτήρησιν της οδού.

Η κίνησις των αποσπασµάτων µας εις Κίσσαµον, η συνε-
χής αντίστασις που προέβαλον από Χαϊντέρι µέχρι Κακοπέτρου,
η εµφάνισις πολυβόλου εις το ύψωµα του ∆ροµόνερου και η α-
έναος συσόρευσις δυνάµεων εξ’ όλων των σηµείων της Επαρ-
χίας Σελίνου προς Κάνδανον έπεισαν τον εχθρόν ότι σοβαρά
δύναµις παρασκευάζεται και βαδίζει προς Μάλεµε την οποίαν ο
εχθρός, όπως φαίνεται, υπελόγισε εις δύναµιν τάγµατος.

Το τοιούτον διαπιστούται εκ του µετέπειτα εκδοθέντος βι-
βλίου του αρχηγού της µυστικής Γερµανικής κατασκοπείας εν
Κρήτη ΦΛΕΣΕΡ(ορεινοί κηνυγοί εις την Κρήτην) και όστις ανα-
φέρει επί λέξει: “Τα αεροπλάνα µας διεπίστωσαν ότι ισχυρόν
Αγγλικόν Τάγµα εβάδιζε από Κάνδανον πρός Βουκολιές κλπ.”

Αι πληροφορίαι τας οποίας συνέλλεξα τόσον από τα τµή-
µατα µας τα προκαλυπτικά όσο και από άλλας πηγάς, κυρίως α-
πό διαρρέοντας κατοίκους της περιοχής Κισσάµου µ’ έπεισαν
ότι η δύναµις του εµφανισθέντος εχθρού τας εσπερινάς ώρας

της 22ας εις τα υψώµατα ∆ροµονέρου ανήρχετο εις δύναµιν
τάγµατος, ενισχυµένου µε αρκετούς σωλήνας όλµων και µε
προθέσεις να προελάσουν προς Κάνδανον.

Θέλοντας να καταστήσω ενήµερους τους Αξιωµατικούς
και προύχοντας τας Επαρχίας Σελίνου αφ’ εν’ ενός µεν να των
γνωρίσω τας προθέσεις µου αφ’ ετέρου δε να καταστήσω εις
αυτούς τας προθέσεις του εχθρού γνωστάς, περί καταλήψεως
της Κανδάνου και επειδή προέβλεπα ότι η Κάνδανος εις µιαν ά-
µυναν περί αυτήν θα καταστρέφετο από την αεροπορίαν και τα
βαρέα όπλα του εχθρού συνεκάλεσα την εσπέραν εκείνην της
22ης Μαΐου 1941 σύσκεψιν εις τον λόφον της Κανδάνου έ-
µπροσθεν του ∆ηµοτικού Σχολείου και παραπλεύρως του Ειρη-
νοδικείου ανέλυσα την κατάστασιν, εγνώρισα την δύναµιν του
προς Κάνδανον προελαύνοντος εχθρού και τας προθέσεις του
να καταλάβη την Κάνδανον, παρακάλεσα τότε τους συγκεντρω-
θέντας να µε συνδράµουν να δόσωµεν την µάχην της τιµής διά
την αντίστασιν του Σελίνου, έστω και διά την Ιστορίαν. Εξεδή-
λωσα τους φόβους µου διά την καταστροφήν της Κανδάνου και
τους ηρώτησα τί προτιµούν να δόσωµεν την µάχην εις τον ορει-
νόν όγκον του Κακοπέτρου, οπότε αποφεύγοµεν την καταστρο-
φήν της Κανδάνου ή εις το Κανδανιώτικο Φαράγγι, που λόγω
της φύσεως του εδάφους δι’ ολιγοτέρου αριθµού οπλοφόρων
θα φέρωµε περισσότερα αποτελέσµατα και θα κάνωµεν εις τον
εχθρόν από πολλάς κατευθύνσεις αντιπερισπασµούς, αλλά και
το κυριώτερον λόγω του εδάφους θα µπορέσωµεν να κάµωµεν
ευριτάτην χρήσιν των κυνηγετικών µας όπλων;

Άπαντες άνευ ουδεµιάς εξαιρέσεως µου εδήλωσαν την α-
πόφασιν των να κάµωµεν την τελευταίαν αντίστασιν εις το Καν-
δανιώτικο Φαράγγι και ότι αδιαφορούν διά την καταστροφήν της
Κανδάνου. Και ήσαν προς τιµήν τους παρόντες την στιγµήν ε-
κείνην οι πλείστοι Κανδανιώτες.

Κατά την σύσκεψιν ταύτην εξ’ όσων ενθυµούµαι, παρίστα-
ντο οι κάτωθι:

1) Υπολοχαγός Παπαηλιάκης Ανδρέας, 2) Υπολοχαγός Α-
ποστολάκης Σ. 3) Ιδιώτης Γεωργιακάκης Ευάγγελος, 4) Κροµ-
µύδης Ιωάννης, 5) Β. Σαρτζέτης, 6) Βαρδαλάς Γ., 7) Κουκουρά-
κης Μ., 8) Ιωάννης Σειραδάκης, 9)εφ. λοχ. Μιχ. Μπελιβανάκης,
10) λοχ. Κουκουτσάκης, 11) Ε. Ξανθουδάκης, 12) Ανθ/στής Ευ-
άγ. Πρωτοπαπαδάκης, Ελληνάκης ∆ηµήτριος. 

Εις τον χώρον εκείνον της συσκέψεως ευρίσκεται σήµε-
ρον τοποθετηµένη πινακίς µε τας λέξεις: “Εδώ ελήφθη η από-
φασις να πολεµήσωµεν οι Σελινιώτες κατά των Γερµανών και
ας καταστραφή η Κάνδανος”.

Κατόπιν της ως άνω ληφθείσης αποφάσεως εξέδοσα κατά
την διάρκειαν της νύκτας την διαταγήν επιχειρήσεων και όριζα
ως κυρία γραµµήν αντιστάσεως τους προ της Κανδάνου λόφους
και µε γραµµήν εκινούµενην από Ξερόκαµπον άκρον αριστερόν,
Αγριοµέλισσα, υψώµατα νερόσπηλιο, µε το δεξιόν µου στηριζό-
µενον εις τον ορεινόν όγκον του Αποπηγαδιού παρά την θέσιν
“Βοσκού”

23 Μαΐου 1941

Τας πρωϊνάς ώρας της 23ης Μαΐου 1941 παρηµέλησαν
την επίβλεψιν της αµαξιτής οδού οι παρά τον Κακόπετρον άν-
δρες του φυλακίου µας και την 10 και 30 πρωϊνήν Αναγνωριστι-
κή Περίπολος του εχθρού επί µοτοσυκλετών ενεφανίσθη ες τη
γέφυραν “Ανισαράκι” . Το εκεί φυλάκιον µας-διότι έχοντας υπ’
όψιν περίπτωσιν όπως η ανωτέρω, είχα τοποθετήσει διαδοχικά
φυλάκια κατά τον άξονα της οδού-επυροβόλησε πάραυτα την
Γερµανικήν περίπολον συνήψε συµπλοκήν µετ’ αυτής, κατά την
οποία ετραυµατίσθη ένας Γερµανός στρατιώτης και η περίπο-
λος υπό την πίεσιν των ανδρών του φυλακίου µας επιβάσα τών
µοτοσυκλετών της εστράφη πρός τα οπίσω. Μόλις έλαβα γνώ-
σιν τηλεφωνικώς ειδοποίησα πάραυτα τα Φλώρια και τα Παλ.
Ρούµατα να σπεύσουν ν’ αποκόψουν τον δρόµο της υποχωρή-
σεως της περιπόλου, κι ότι τους στέλνω ενισχύσεις, σπεύδων
δε και εγώ επί τόπου πράγµα όπερ εγένετο.(Μας πληροφορεί
ο  Γεωργιακάκης ότι οι ηµέτροι απεχώρησαν εκ Χανίων και ότι
παρέµειναν οι Συντ/χες ..... και Γύπαρης να παραδόσουν  την
πόλιν στους Γερµανούς)

Καθ’ οδόν τη πρωτοβουλία του αειµνήστου Ήρωος Ελευ-
θερίου Γεωργιλάκη συνήψαν συµπλοκήν µετά των Γερµανών
εις Φλώρια εντός του χωρίου και τους καθήλωσαν. ∆ιέταξα τον
λοχίαν Κουκουτσάκην (∆ηµοδιδάσκαλον) εκ Πλεµενιανών να
παραλάβη όσους άνδρας είχε κοντά του και να σπεύση διά της
συντοµοτέρας οδού µέσω Ανάβου διά να συµβάλει εις την εξό-
ντωσιν. Τουταυτό και στο εις Ανισαράκι φυλάκιον µας, το οποί-
ον ηκολούθησε τους υποχωρούντας Γερµανούς. Κατά την 12ην
Μεσηµβρινήν τόσον οι άνδρες του χωρίου Πλεµενιανών υπό
τον Κουκουτσάκην όσον και οι άνδρες του φυλακίου Κανδάνου
συνέκληναν προς τα Φλώρια και ούτω οι Γερµανοί ευρέθησαν
κυκλωµένοι. Συνήφθη τότε κρατεράν µάχην µεταξύ Γερµανικού
αποσπάσµατος και των ηµετέρων αποσπασµάτων και κυρίως υ-
πό τον Κουκουτσάκην αρχικώς, ακολούθως δε κατεύθασαν και
άλλοι. Η µάχη διήρκησε µέχρι της εσπέρας. Άνισος υπήρξεν ο
αγών, καθόσον οι µεν Γερµανοί ήσαν οπλισµένοι µέχρις οδό-
ντων, οι δε ηµετέροι διέθετον περί τα οκτώ(8) πολεµικά όπλα,
δύο γκρά, έξ κυνηγετικά και ένα περίστροφον. Οι ηµετέροι ε-
πλησίασαν εις απόστασιν 5-10 µέτρων και οι Γερµανοί έπιπτον
ο ένας µετά τον άλλον, εις πάλην στήθους προς στήθος, αλλά
και εκ των ηµετέρων πίπτουν τρείς νεκροί. Η εξόντωσις του α-
ποσπάσµατος ήτο βεβαία, αλλά τα πυροµαχικά εξαντλούντο, οι
ηµετέροι δεν αποσύρονται έως ότου την τελευταίαν στιγµήν
καταφθάνουν ενισχύσεις πανταχόθεν(Από Κανδάνου, τέως
∆ήµος Καµπανού, Παλαιά Ρούµατα κλπ.) Γίνεται τέλος η τε-
λευταία εξόρµησις και εξοντώνεται ολόκληρον το Γερµανικόν
απόσπασµα, υπολείπονται δύο Γερµανοί κλεισµένοι εντός οι-
κίας, καταφθάσας εν τω µεταξύ ο υποφαινόµενος τους διέτα-
ξα να παραδοθούν, πλην ούτοι ηρνήθησαν, εις το τέλος όµως
και ούτοι εξοντώθησαν. Λέγεται ότι είς διεσώθη λόγω του σκό-
τους. Καταµέτρησα 19 Γερµανικά πτώµατα µετά την µάχην και
διέταξα την ταφήν των.

Εκ της εξετάσεως την οποίαν ενήργησα δέν διεπίστωσα
ουδεµία κάκωσιν ή ακρωτηριασµόν επί των Γερµανικών πτωµά-
των. Ένας µόνον εκ των Γερµανών έφερε τραύµα διαµπερές
εις τον λαιµόν διά ξιφολόγχης, το οποίον όπως διεπίστωσα του
το κατέφερεν εις την πάλην ήτις διεξήχθη µεταξύ αυτού και
του νεαρού πολιτοφύλακα Ηλία Παπαηλιάκη, ο τελευταίος και
διά της ξιφολόγχης του Γερµανού, την οποία του απέσπασε
διαρκούσης της πάλης.

Καθ’ ην ώραν διεξήγετο η εξόντωσις της ανωτέρω Γερ-
µανικής δυνάµεως, έτερον τµήµα εξ 22 ανδρών έσπευδεν εις
ενίσχυσίν των. Καθ’ οδόν και παρά το χωρίον Μεσαύλια συνη-
ντήθη µε το εκεί φυλάκιον µας, του οποίου επί κεφαλής ευρί-
σκετο ο Στέφανος Καµηλάκης µετά 20σάδος ανδρών εκ Βλά-
τους Σασάλου και των πέριξ χωρίων. Η συµπλοκή διεξήχθη εκ
του συστάδιν, πρός στιγµήν οι Γερµανοί νοµίσαντες ότι ευρέ-
θησαν προ υπερτέρων δυνάµεων, κατέθεσαν τα όπλα και ύ-
ψωσαν τας χείρας των -σηµείον παραδόσεώς των- όταν όµως
αντελήθησαν ότι το ηµέτερον φυλάκιον δεν είχε µεγάλην δύ-
ναµιν ήρπασαν εκ νέου τα όπλα των και ηθέλησαν να επιτε-
θούν των ηµετέρων εκ νέου, αποτέλεσµα της στάσεως των
ταύτης ήτο να φονευθούν άπαντες, πλήν έξ, οι οποίοι συλη-
φθέντες αιχµάλωτοι οδηγήθησαν εις Σάσαλον, αφέθησαν δέ ε-
λεύθεροι άµα ως οι Γερµανοί έγιναν κύριοι του Νοµού Χανίων
και έληξε η µάχη της Κρήτης. Οι Γερµανοί ούτοι αιχµάλωτοι εις
ένδειξιν φαίνεται ευγνωµοσύνης πολλάς ηµέρας µετά την α-
πελευθέρωσίν των επανήλθον και εφόνευσαν τον φιλοξενήσα-
ντα τούτους κάτοικον Μεσαυλιών Νταγκουνάκη.

Κατά τάς ανωτέρω συµπλοκάς έχοµεν νεκρούς:
1) Στέφανον Ποντικάκην εξ’ Σπίνας, 2) Στέφανον Βεστά-

κην Χωροφύλακα, 3) Κυριάκον Καστάνην, 4)Ελευθέριον Γεωρ-
γιλλάκην, 5).......

τραυµατίας δέ τους: 1) Γεώργιον Γρηγοροµιχελάκην, 2)
Γεώργιον Αναστασάκην, 3) Ιωάννην Μαθιουδάκην και 4) Νικό-
λαον Κουλιέρην.

Λάφυρα κατά την ανωτέρα µάχην των Φλωρίων επήραν
δύο πολυβόλα οκτώ οπλοπολυβόλα και 9 τουφέκια, ένα ασύρ-
µατον, αρκετές χειροβοµβίδες και µερικάς χιλιάδες φυσιγγίων,
εις δε την µάχην παρά τα Μεσαύλια επήραν οι πολεµισταί µας
έτερα δύο πολυβόλα, 14 οπλοπολυβόλα, και οκτώ(8) όπλα, αρ-
κετά περίστροφα και πολύ περισσότερα φυσίγγια έγγραφα,
χάρτας, πηξίδας και διάφορα άλλα στρατιωτικά αντικείµενα και
τα σηµαίας των δύο αποσπασµάτων.

Ο οπλισµός ούτος και τα πυροµαχικά τα οποία περιήλθον
εις χείρα µας ως λάφυρα από τον εχθρόν πολύ µας ενίσχυσαν
εις την µάχην της εποµένης, που µετά τόσης σφοδρότητος
διεξήχθη εις το Κανδανιώτικο φαράγγι.

Την 11ην πρωϊνήν της ιδίας ηµέρας ήλθεν εκ Κανδάνου
απόσπασµα Άγγλων στρατιωτών, 22 τον αριθµόν, άοπλοι υπό
Υπαξιωµατικόν Άγγλον, εφαίνοντο λίαν εξηντληµένοι και εις ε-
ρώτησίν µου µού εδήλωσαν ότι µεταβαίνουν εις Σούγια, η ε-
ντύπωσις µου ήτο ότι επρόκειτο περί φυγάδων, µη δυνάµενος
να πράξω άλλως τους εχορήγησα τροφήν και τους έδιωξα το
ταχύτερον διά να µη σπείρουν τον πανικόν.

Την ίδιαν ηµέραν µε ειδοποίησαν τηλεφωνικώς από τα
Φλώρια ότι συνέλαβον τά προκαλυπτικά τµήµατα µας ένα ξέ-
νον κατάσκοπον. Τους συνέστησα να µη τον κακοποιήσουν, αλ-
λά να τον οδηγήσουν ταχύτατα ενώπιον µου. ‘Οταν µου παρου-
σιάσθη ούτος αντελήφθην ότι πρόκειται περί Μογκόλου και εις
ερώτησίν µου περί της ταυτότητός του µου υπέδειξε το διαβα-
τήριον του και έγγραφα τεθεωρηµένα παρά των Ελληνικών Αρ-
χών εξ’ ων  εφαίνετο ότι ήτο Ιάπων και πολεµικός ανταποκρι-
τής. Του εχορηγήσαµε τροφήν, αλλά τον εθέσαµεν υπό επιτή-
ρησιν(µας παρεκάλεσε µόνον να ευρίσκεται εις εµφανές µέ-
ρος να παρακολουθή τας επιχειρήσεις διά να δύναται εν καιρώ
να γράψει λέγει τας εντυπώσεις του.)

Εάν επρόκειτο περί του Ιάπωνος ανταποκριτού του χρό-
νου του Τόκιο που έχει γράψει τον ύµνον εκείνον διά την µά-
χην της Κρήτης δεν δύναµαι να γνωρίζω, πάντως ο Ιάπων ού-
τος δηµοσιογράφος εφαίνετο συγκεκινηµένος κατά την διάρ-
κειαν της µάχης και όταν αποχωριζόµη από κοντά του και τον
εχαιρέτησα µου ανέφεσε “νάστε τυχεροί να ζήσω για ν’ απο-
θανατήσω αυτά που είδα.” ∆ιέταξα µετά την µάχην και την ε-
γκατάστασιν των Γερµανών εις την Παλαιόχωραν να τον οδη-
γήσουν προς Παλαιόχωραν και να παρουσιασθή εις τους Γερ-
µανούς καθόσον δεν ηδύνατο πλέον να µας βλάψη και αν υπο-
θέσωµεν ότι θα επρόκειτο περί κατασκόπου, διότι αφότου συ-
νελήφθη δεν ηδυνήθη να συλλέξη στοιχεία άτινα θα ήσαν χρή-
σιµα εις τους Γερµανούς, διότι καθ’ όλον το διάστηµα από της
συλήψεώς του διετέλει υπό επιτήρησιν και η µάχη είχε κριθεί,
οι δε Γερµανοί, όπως έµαθα εκ των υστέρων, τον αφήκαν ε-
λεύθερον.

Ευρισκόµενος εις Κάϊρον ανέγραψαν αι εκεί εφηµερίδες
την συνηµένην εν αντιγράφω ανταπόκρισιν δηµοσιευοµένην εις
τους “Τάϊµς” της Νέας Υόρκης κατ’ αντιγραφήν και τούτων α-
πό τον “Χρόνον” του Τόκιο.

Από τό πεδίον της µάχης Φλώρια ανεχώρησα την 4ην
πρωϊνήν της 23ης Μαΐου αφού προηγουµένως εγκατέστησα α-
µυντικώς ισχυρόν απόσπασµα εκ 40 ανδρών υπό τον έφεδρον
Λοχίαν Παπαδαντώνην Γεώργιον µε την εντολήν να επιτηρή
την προς Βουκολιές οδόν. Να συγκρουσθή µε τυχόν εµφανι-
σθησοµένην Γερµανικήν δύναµιν, προ υπερτέρων δε δυνάµε-
ων ευρισκόµενος να συµτυχθή προς Άναβον και εκείθεν προς
την κατεύθυνσιν Ξεροκάµπου, αφήνων την είσοδον του Κανδα-
νιώτικου φαραγγιού ελευθέραν εις τον εχθρόν διά να εισέλθη
εντός αυτής. Εγκατέστησα επίσης τµήµατα εµπροσθοφυλακής
εις την µεγάλην κούρµπαν του φαραγγιού και εις τον Νερό-
σπηλιον. Ταυτοχρόνως την ιδίαν εσπέραν διέταξα τον  υπό τον
Πολιτευτήν Σεργεντάνην Νικόλαον εφεδρικό τµήµα του Βουτά
να τεθή εις κίνησιν και να ταχθή εις το αριστερόν της παρατά-
ξεως µου εις Ξερόκαµπον. Ειδοποίησα όλους τους Προέδρους
των Κοινοτήτων ο ίδιος τηλεφωνικώς να κινηθώσιν άπαντες οι

άνδρες πού είχον µεταβή εις τα χωριά των προς ανεφοδιασµόν
και να σπεύσουν εις Κάνδανον καθόσον η κρίσιµος στιγµή προ-
σεγγίζει διά την µεγάλην µάχην.

24 Μαΐου 1941

Την πρωΐαν της 24ης Μαΐου 1941 προκαλυπτικά τµήµατα
µας υπό τον έφεδρον Λοχίαν Παπαδαντώνην Γεώργιον, απου-
σιάσαντος εν τώ µεταξύ του εφέδρου Ανθυπολοχαγού Λαµπα-
θάκη, εκράτουν την γραµµήν Φλώρια και Νοτιοδυτικώς τούτων
τα υπερκείµενα υψώµατα.

Την 7ην και 30 πρωϊνήν οι Γερµανοί προχωρούντες εκ
Κακοπέτρου έφθασαν εις Μεσαύλια. Το εκεί εγκατεστηµένον
φυλάκιον µας αποτελούµενον από άνδρας Φλωρίων, Σασάλου,
Μεσαυλιών και Παλαιών Ρουµάτων συνεκρούσθη µετά των
Γερµανών. Η συµπλοκή διεξήγετο από τα υπέρθεν και εκατέ-
ρωθεν των Μεσαυλιών υψώµατα. Μετά πάροδον µιας ώρας ε-
ξαντληθέντων των φυσιγγίων των ηµετέρων υπεχώρησαν προς
το Κανδανιώτικο φαράγγι και εισήλθον εις τάς γραµµάς.

Την 8ην και 30 πρωϊνήν ειδοποιούµαι από τον Λοχίαν Πα-
παδαντώνην Γ. διά της τηλεφωνήτριας του χωρίου Φλώρια κ.
Φραγκιαδάκη τα της εµφανίσεως των Γερµανών και προ των
Φλωρίων. Ακολούθως η κ. Φραγκιαδάκη µε τηρεί µόνη πλέον
ενήµερον τής διεξαγόµενης µάχης και της συµπτύξεως των η-
µετέρων από τα Φλώρια εις Άναβον και εκείθεν κατά της υπο-
δείξεις µου προς Ξερόκαµπον, µοί δίδει δε τον πιθανόν αριθ-
µόν των Γερµανών τους οποίους  µου αναβιβάζει εις χιλίους,
οίτινες επέβαινον µοτοσυκλετών. Την διέταξα να καταστρέψη
το τηλέφωνον και να παραλάβη το τέκνον της, του οποίου τους
κλαθµηρισµούς καθ’ ήν ώραν µου ετηλεφώνει ήκουα εις το α-
κουστικόν και να φύγη πρός την κατεύθυνσιν Σπίνας διά να σω-
θή, όπερ καί έπραξε διαφυγούσα τόν θάνατον ώς εκ θαύµατος
η ηρωΐς αύτη. Εγώ δε µε τις διαθέσιµες δυνάµεις βαδίζω και
καταλαµβάνω θέσιν στην Α’ γραµήν. Τον σταθµόν της ∆ιοική-
σεως µου τοποθετώ άνωθεν του µεγάλου σπηλαίου Νερόσπη-
λιου, επί της γραµµής του πυρός.... ώστε να δύναµαι να παρα-
κολουθώ την εξέλιξη την µάχης.....

Η µάχη εις το αναµεταξύ µετατοπίζεται από τον Άναβον
και πρός το αριστερόν µου πρός την κατεύθυνσιν Άναβος-Ξε-
ρόκαµπος.

Την 10ην πρωϊνήν ο κύριος όγκος του εχθρού επιβαίνων
επί µοτοσυκλετών και ακολουθών την  αµαξιτήν οδόν εισέρχε-
ται εις το φαράγγι......Οι πολεµισταί µας έχουν ταχθή εις την έ-
ξοδον της φάραγγος αλλά και εις τα πλευράς αυτής και οχυ-
ρωµένοι είς τάς θέσεις των καραδοκούν τον εχθρόν νά πλή-
ξουν τούτον αιφνιδιαστικώς.

Άµα ως ο εχθρός εισήλθεν εις την φάραγγα και έφθασεν
εις την µεγάλην κούρπαν δέχεται τα αιφνιδιαστικά πυρά των η-
µετέρων, κατέρχεται των µοτοσυκλετών, οχυρώνεται προχεί-
ρως και αρχίζει η µάχη. Ο εχθρός βαλόµενος πανταχόθεν κα-
θυλούται. Οι µε πολεµικά όπλα πολεµισταί µας βάλουν παντα-
χόθεν τον εχθρόν, όστις περιδεής αλάσσει διαδοχικώς θέσεις
εις τας πλευράς της φάραγγος, αλλά δεν υπάρχει δι’ αυτόν α-
πυρόβλητον καθόσον οι πολεµισταί µας κρατούν αµφοτέρας
τας παρειάς της φάραγγος. Αφ’ ετέρου οι οπλισµένοι µε κηνυ-
γετικά όπλα καλυπτόµενοι εις τους θάµνους προχωρούν διά
των θάµνων και χαραδρώσεων της φάραγγος και πυροβολούν
εξ’ εγγυτάτης αποστάσεως τους Γερµανούς διά των κηνυγετι-
κών αυτών όπλων και προξενούν και ούτοι µεγάλας φθοράς
εις τον εχθρόν. Κατά αφιγήσεις Γερµανών µεταγενεστέρως
εις Χανιά,  επαρουσιάσθησαν µετά την µάχην τραυµατίες µετα-
ξύ των οποίων αρκετοί τυφλοί από κηνυγετικά όπλα. Οι άοπλοι
και τοιούτοι ήσαν αρκετοί παρηκολούθουν τους πολεµιστάς
µας εις την πρώτην γραµµήν ανεφοδιάζοντες τούτους µε τρό-
φιµα και χρησιµευόντες ως αγγελιοφόροι τους εφοδίαζαν δε
συχνότατα µε Γερµανικά όπλα, καθόσον αι θέσεις συχνότατα
άλλαζαν χείρας, εκείνο όµως το οποίον υπήρξεν άξιον ιδιατέ-
ρου θαυµασµού ήτο η συµβολή των γυναικών εις τον αγώνα.
Μετέφερον αύται τρόφιµα και πρό παντός νερό, καθόσον δέον
να σηµειωθή ότι η µάχη διεξήγετο υπό αφόρητον καύσωνα, ιδι-
αίτατα δε εντός τής φάραγγος ή κατάστασις ενίοτε ήτο ανυπό-
φορος και ούτω η ανάγκη του ύδατος επρυτάνευεν την στιγµήν
εκείνην και αυτών των τροφίµων. Την αυτοθυσίαν των εκείνην
επλήρωσαν αι γυναίκες της Κανδάνου µε δύο νεκρούς και
τρείς τραυµατίας.

Βλέποντας οι Γερµανοί το αδιέξοδον εις το οποίον πε-
ριήλθον µη δυνάµενοι να κινηθούν των θέσεων των εζήτησαν
ενισχύσεις, και τότε των εστάλη διά µοτοσυκλετών ένας λό-
χος. Ούτω την 6ην µ.µ. ενεργούν επίθεσιν εις την θέσιν “Νε-
βέλα” όπου την στιγµή εκείνην στρέφουν και τα πυρά των όλ-
µων ολοκλήρου της γραµµής. Μέχρι την στιγµής εκείνης είχον
εµφανισθή εις την µάχην µόνον 4 σωλήνες όλµων, ήδη όµως
παρουσιάζονται έτεροι τέσσαρες, πιθανώς κοµισθέντες την
τελευταίαν στιγµήν µετά του µεταφερθέντος εφεδρικού λόχου.

Πλέον των 100 αεροπλάνων περιύπτανται συνήθως της
γραµµής της µάχης βορβαδίζοντα και πολυβολούντα τας γραµ-
µάς µας. Ολόκληρον το λεκανοπέδιον της Κανδάνου έχει κα-
λυφθή από κονιορτόν και καπνούς συνεπεία των εκρήξεων των
οβίδων των ριπτωµένων υπό των αεροπλάνων. Οι µε κηνυγετι-
κά οπλισµένοι πολεµισταί µας εκµεταλλευόµενοι τον κονιορτόν
πλησιάζουν τους Γερµανούς και ούτω γίνεται ευρεία χρήσις
των κηνυγετικών µας όπλων. Τα Γερµανικά αεροπλάνα κατέρ-
χονται εις ύψος 10 µέτρων και κτυπούν τας γραµµάς µας αλλά
και τα µετόπισθεν, εµποδίζονται όµως και αυτά εις το έργον
των ελλείψει ορατότητος διά τον αυτόν ως άνω λόγον.

Ο  Ήλιος ευρίσκεται εις την δύσιν του, τα πυροµαχικά των
ανδρών µας είναι πλέον εν τω τελειούσθαι, θα είχαν δε ασφα-
λώς προ πολλού αφήσει τον δρόµον εις τους Γερµανούς ανοι-
κτόν ένεκεν της ελλείψεως ταύτης των πυροµαχικών εάν εις
το αναµεταξύ δέν κατεύθαναν νέαι ενισχύσεις, αι οποίαι ει-
σήρχοντο εις την µάχην, Αλλά και τούτων τα πυροµαχικά µη υ-
περβαίνοντα συνήθως τα 20 φυσίγγια κατά πολεµιστήν εξη-
ντλούντο. Εκµεταλλευόµενοι οι Γερµανοί την τοιαύτην έλειψιν
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